

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА Северная Осетия



ЦЕНА 15 РУБ.

26 ИЮЛЯ 2018 года, ЧЕТВЕРГ, № 130 (27609)

www.sevoretia.ru e-mail:gazeta@mail.ru

Издается с августа 1917 года

ВИЗИТ



ПОДДЕРЖИМ ДРУГ ДРУГА

С ответным визитом вчера столицу Северной Осетии посетил Глава Кабардино-Балкарской Республики Юрий КОКОВ. В сопровождении руководителя региона Вячеслава БИТАРОВА гость совершил пешую прогулку по историческому центру Владикавказа – проспекту Мира, побывал в ведущем музейно-выставочном и научно-исследовательском центре республики – Национальном музее.

Главной темой встречи стала обсуждение перспектив взаимовыгодного сотрудничества.

«Структуры валового регионального продукта наших республик скромны, это сельское хозяйство, промышленность, торговля, туризм. Поэтому, даже исходя из этих позиций, понятно, что у нас есть много секторов экономики, где можно поддерживать друг друга. Любопытна интересы регионов, всегда легче решать вопросы», – сказал глава КБР. По мнению гостя, в регионах хорошие перспективы развития туристического кластера.

«В Северной Осетии увеличивается поток туристов. В КБР – тоже: за последние 4 года у нас поток туристов вырос на 85%. Если в прошлом году он составил 456 тысяч, то в этом ждем до полу-миллиона. Объединение наших усилий в этом сегменте, считаю, взаимовыгодное», – подчеркнул Юрий Коков.

(Окончание на 2-й стр.)

Нузальская часовня: спасти и сохранить

На прошлой неделе завершился очередной этап консервационных работ на уникальных фресках Нузальской часовни, который проводили реставраторы Государственного научно-исследовательского института реставрации Сергей ФИЛАТОВ и Александр ЧЕПУРНОЙ. «СО» удалось поговорить с ними, а также с древлехранителем Владикавказской епархии Людмилой ГАБОЕВОЙ и выяснить подробности происходящего.

– В многое спасением фресок Нузальской часовни мы обязаны именно вам, Сергей Викторович и Александр Семенович. Расскажите, каком состоянию была часовня, когда вы в первый раз туда попали?

Сергей Филатов: В 1980-е годы этот памятник мы вывели из аварийного состояния, убрали цемент, сделали укрепление штукатурки, почистили красочный слой и все привели в порядок. То есть это все по этапам делалось, иначе нельзя. И как раз тогда наша просьба была сделана налево, чтобы вода не попадала на наружные стены. С тех пор живопись себя «чувствует» более или менее благополучно. Когда я сюда приехал в 2005 году вместе с реставратором Анатолием Кузнецовым, с радостью увидел, что фрески целы, соли них почти нет, надо просто провести профилактические работы. И сейчас, когда приехал в марте, надо было перед началом работ понять, что делать, я увидел, что росписи живы, хотя прошло почти 30 лет с нашей первой реставрации. Сейчас идут поддерживающие работы, связанные с реставрацией фасада.

– То есть прогноз по состоянию фресок в случае проведения постоянной поддерживающей работы благоприятен?

С.Ф.: Да. Сейчас там выполняется большой объем земляных работ, и, конечно, надо что-то делать с отводом воды от стен здания, решить вопрос с дренажем.

– Естественно, храм не может существовать сам по себе, он после реставрации неизбежно станет объектом туристического показа, а значит, будут попытки проникновения внутрь. Мы знаем случаи, когда, несмотря на запрет, люди зажигали свечи в часовне. Насколько это опасно для живописи?

– Очень опасно, потому что живопись весьма хрупкая и легко повреждается. Эти фрески датируются ориентировочно концом XIII – началом XIV веков и, в отличие от многих других памятников того времени, как были написаны



На месте реставрационных работ у Нузальской часовни. Владыка Леонид беседует с Людмилой Габоевой. Реставратор Сергей Филатов – третий справа. Фото: Феликса КИРЕЕВА.

художником, так и остались, их никто не прописывал, не переписывал и не переделывал...

– То есть они, как говорят специалисты, не понимались?

– Да. Сохранились в том виде, в каком были написаны в XIV веке. Мы тоже туда с кисточками не лезли. Делали другие работы: убрали известковый раствор, например. Но красочный слой не трогали. Укрепляли – да. Конечно, там много утрат, но их никто не переписывал и не пытался исправлять.

– А как вы думаете, почему так? Ведь в русской традиции обязательно поновление фресок и икон. И много ли таких непонимавших памятников в России?

С.Ф.: Честно говоря, я не знаю, сколько именно...

А.Ч.: Понимаясь практически все. А почему здесь этого не сделали? Может быть, потому что тех фресок, что там были, верующим было достаточно.

С.Ф.: Поновление в храмах происходит, потому что меняется стилистика росписи. Один стиль сменяется другим. Поэтому переписи всегда делаются в новом стиле: барочном, классическом и т.д. А здесь для людей, которые жили вокруг Нузали, стиль не имел значения. Не было потребности изменять древнюю живопись. Кроме того, даже сейчас есть такое отношение к древним иконам или росписям: они намолены. Так же и в Нузали – эти стены намолены.

Людмила Габоева: Я хотела бы ответить, почему не понимались. В конце XIV века присоединили катастрофические для албанов события, связанные с нашествием войск Тамерлана, тогда здание не использовалось как храм. Это была святыня. В 1850-х годах Алексей Гатев вынес оттуда жертвенные подношения. То есть можно говорить о том, что в XV-XVI веках Нузальская церковь являлась святыницей. Кроме того, как приходская она мало использовалась и в поздние времена. У нее было другое назначение. Да и сейчас нет задачи ее использовать как приходскую.

– Но ведь некоторое время она действовала как приход?

Л.Г.: Да, несомненно. Есть косвенные сведения у грузинских историков, что в самом начале XIX века были планы поновления фресок, но во второй половине XIX века споррено известно, что такие попытки были. Даже существуют сметы на роспись утраченных фрагментов этого храма. Но денег не хватило, и слава Богу. Мало того, я могу сказать, что была опасность ее сноса. Нузальская часовня находилась у дороги и мешала развитию и использованию всей Всевено-Осетинской дороги. Поэтому все и говорят: это поистине большое чудо, что она сохранилась в своем первозданном виде.

(Окончание на 3-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

Как вы относитесь к благотворительным фондам?

Элиза МИЛЬДЗИХОВА, жительница г. Владикавказа:

– Я доверяю, но всегда интересуюсь, что это за фонд. Для меня желательен личный контакт с представителем или руководителем организации. И, конечно же, важны результаты, какая конкретно поддержка кому была оказана, какими способами.

Залина БАГАЕВА, жительница г. Владикавказа:

– Доверяю, ведь всегда очень много нуждающихся в помощи, а кто-то должен их поддерживать. Благотворительные фонды нужны, очень хорошо, что есть люди, которые стремятся помочь другим. Есть, конечно, государственные программы, но очень часто слышу, что обращаясь в то или иное ведомство за теми же квотами или лекарствами, людям приходится подождать очередь. А в случае, когда нужна экстренная помощь, а время идет на часы, благотворительные сборы осуществляются гораздо быстрее, и проблему решить проще.

Светлана ТЕДЕЕВА, врач:

– Доверяю только проверенным. Тем, которые на слуху и которые не раз проводили публичные благотворительные акции. Однако, к сожалению, не зря говорят, что деньги на пахнут. Есть и такие организации, которые под маркой благотворительности занимаются банальным сбором средств для личной наживы. Я сама недавно отправляла деньги на счет фонда, но прежде наша информация о нем в Интернете, прочитала отзывы и только тогда решилась помочь ребенку с тяжелым пороком сердца.

Галина КОРОБОВА:

– Сердце кровью обливается, когда вижу по телевизору маленьких детьшек, которым необходима срочная медицинская помощь. Различные благотворительные фонды обращаются к россиянам помочь собрать необходимую сумму, и многие откликаются. 50–100 руб. вроде бы и не деньги, а собираются миллионы и спасают чью-то жизнь.



♦ Учителя могут зарабатывать. 6 лучших учителей РСО-А получат по 200 тыс. рублей. Это победители конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями образовательных организаций. На конкурс были поданы 11 заявок от педагогов из Алагирского, Аргунского, Правобережного районов и г. Владикавказа. Кроме того, конкурсной комиссией были определены пять финалистов, которые получат денежное вознаграждение из бюджета республики в размере 20 тысяч рублей. Вручение наград пройдет в октябре – во время празднования Дня учителя.

♦ Художник стал Почетным гражданином Белсана. За служенный художник России, народный художник Осетии Михаил Дзбове удостоен этой части за активную общественную деятельность и создание памятника основоположнику города Белсану Туталову, а также ряда мемориальных досок.

♦ ПАЛАТЫ ПРОВЕРИЛА ХОД РАБОТ. Комиссия Общественной палаты Кировского района под руководством ее председателя Тарзана Джигибова проверила ход исполнения поручений руководства республики об оснащении Центральной районной больницы новейшими техническими средствами, а также состояния лифтового хозяйства после ремонта.

♦ НОВОЕ РУКОВОДСТВО, НОВЫЙ ПЛАН ДЕЙСТВИЙ. В АП № 8 г. Белсана состоялась встреча коллектива с будущим руководством училища. Оно войдет в состав Владикавказского торгово-экономического техникума (директор – Валерий Абив). И получит такое же название, с тем чтобы новый статус позволил расширить диапазон предлагаемых профессий.

♦ КУПАТЬСЯ РАЗРЕШЕНО... Водная станция в с. Октябрьском прошла техническое освидетельствование. Приемку проводили сотрудники отдела безопасности на водных объектах Главного управления МЧС России по РСО-А по словам которых, пляжи оборудованы всем необходимым для комфортного и безопасного времяпрепровождения. В республике для купания в трудной жизненной ситуации. И эти факты должен контролировать. А то контролирующих организаций у нас много.

♦ НАШ ЗЕМЛЯК НА «ШЕЛКОВОМ ПУТИ». В Астрахани завершился 4-й этап ралли-марафона «Шелковый путь». Победу в зачете грузовиков одержали экипажироссийской команды «КамАЗ-мастер» под управлением Андрея Каргинова. Победитель проехал спецучасток длиной в 366 км за 4 часа 28 минут 16 секунд.

♦ НА ОБЪЕЗД! С 25 июля будет ограничено движение автомобилей по пр. Коста на участке от ул. Х. Мамсурова до Кольбуса (нечетная сторона) в связи с проведением работ по замене трамвайных путей, а также трамвайное движение. АМС г. Владикавказа просит горожан с пониманием отнестись к сложившейся ситуации и заранее искать пути объезда.

♦ ОБЪЕЗД! С 25 июля будет ограничено движение автомобилей по пр. Коста на участке от ул. Х. Мамсурова до Кольбуса (нечетная сторона) в связи с проведением работ по замене трамвайных путей, а также трамвайное движение. АМС г. Владикавказа просит горожан с пониманием отнестись к сложившейся ситуации и заранее искать пути объезда.

♦ СОГМА могло и не быть...

стр. 2

СОГМА могло и не быть...

стр. 4

Читайте в следующих номерах



Как лечить «сахарную» болезнь



«Ой, цветет... амброзия в поле У ручья». И не только



СОКРОВИЩЕ НАЦИИ

Полной грудью

ПРОВЕРКА

Владикавказ расположен в предгорье, в основном здесь наблюдаются слабые ветры и штиль. Среднегодовая скорость ветра составляет 2,5 м/сек., и выброшенные в атмосферный воздух вредные загрязняющие продукты от промышленных предприятий, автотранспорта и других объектов долго циркулируют в приземных слоях атмосферного воздуха, в зоне жизнедеятельности человека.

Особо негативным эффектом обладает загрязненный воздух при неблагоприятных метеорологических погодных условиях, когда наблюдается температурная инверсия, туман. Токсичные вещества, такие как окислы азота, серы, углерода, оседая на капельках тумана, образуют кислоты, которые вместе с вдыхаемым воздухом проникают в дыхательные пути человека. В результате могут возникнуть приступы удушья, нехватка воздуха, обостряться сердечно-сосудистые заболевания. Особенно чувствительны к таким неблагоприятным условиям люди с хроническими заболеваниями легких, сердца, почек, пожилые и дети.

Мониторинг атмосферного воздуха в городе ведут ИЛЦ ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии по РСО-А» и ГУ «Северо-Осетинский центр по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды» («СО ЦГМС»). Во Владикавказе 4 стационарных поста, один из которых принадлежит ИЛЦ ФБУЗ «ЦГиЭ в РСО-А» и расположена в Промышленном округе.

В 2012 г. на ул. Титова, 11 (территория больницы СОГМА) был установлен круглосуточный автоматизированный пост наблюдения за атмосферным воздухом (СКАТ). В декабре 2017 г. введен в эксплуатацию еще 2 стационарных автоматизированных круглосуточных поста наблюдения по адресам: угол ул. Ватутина и Маркова (перед статистическим управлением) и Николаева, 44 (территория СКТУ). Таким образом, вокруг промышленной зоны, непосредственно на территории влияния промышленных предприятий, трех СКАТами проводится круглосуточный мониторинг атмосферного воздуха. В левобережной части города установлены 2 стационарных поста с устаревшими параметрами, которые ведут наблюдение в Затеречном районе (пост №1, ул. Гадиева, 79) и (пост №2, ул. Коцоева/л. Кирова). Северо-Западный район с более чем 100-тысячным населением остается вне охвата. Здесь только эпизодически проводится отбор атмосферного воздуха на передвижном посту наблюдения.

А поскольку жители города проявляют повышенный интерес к качеству воздуха, которым приходится дышать, было решено провести проверку того, где, в каких местах он наиболее загрязнен, и убедиться в этом. А поскольку жители города проявляют повышенный интерес к качеству воздуха, которым приходится дышать, было решено провести проверку того, где, в каких местах он наиболее загрязнен, и убедиться в этом. А поскольку жители города проявляют повышенный интерес к качеству воздуха, которым приходится дышать, было решено провести проверку того, где, в каких местах он наиболее загрязнен, и убедиться в этом.

БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

Бизнес на доверии

«Дайте, сколько не жалко! Ваши 20 рублей могут спасти жизнь! Поможем всем миром!» – эти нехитрые лозунги действуют, конечно, не безотказно, но весьма эффективно. Согласно официальной статистике каждый третий россиянин жертвует деньги просящему на улице. Милостыня и подаяние, по данным исследования ВШЭ, остаются самыми распространенными формами денежных пожертвований. 12 процентов используют эсэмэс, а каждый десятый предпочитает передавать деньги лично в руки или опускает их в ящики для сбора средств. Тем временем особый пласт мошенников изобретает все новые способы наживы на помощи ближнему.

Кстати, как утверждают юристы, российское законодательство различает понятия «дар» и «пожертвование» (ст. 124 Гражданского кодекса РФ). В частности, дар не предполагает обозначение условия его использования, в то время как пожертвование имеет целевой характер. Однако, если оно осуществля

НКО наращивает усилия

ГРАЖДАНСКИЙ СЕКТОР

Делегация Северной Осетии, возглавляемая вице-премьером Аксаром САБАТКОЕВЫМ, вернулась из Карабаево-Черкесии, где проходил пятый Северо-Кавказский гражданский форум «Архыз-XXI». В нем участвовали около 300 человек из всех регионов СКФО: представители НКО, органов власти, экспертного сообщества, средств массовой информации, гражданские активисты. Какими видят себя сам третий сектор, представители общественных объединений и некоммерческих общественных организаций, и готовы ли власти переложить решение части социальных проблем на представителей гражданского общества? Председатель Общественной палаты Северной Осетии Нина ЧИЛЛАКОВА поделилась своими впечатлениями от форума.

— Некоммерческие общественные организации Северной Осетии традиционно проявляют большой интерес к форуму «Архыз». Прежде всего потому, что, в отличие от других гражданских форумов, этот позволяет ориентироваться в региональной специфике развития третьего сектора. Кто и как представил республику на юбилейном форуме «Архыз-XXI»?

— Он проводился в пятый раз, и это бесспорное свидетельство его актуальности как успешной площадки общения НКО, экспертов и представителей властных структур Северо-Кавказского региона. Более 300 участников собрали юбилейный форум, организованный Аннаполитом Полномочного представителя Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе, Главой Правительства Кабардино-Черкесской Республики, Межрегиональным центром общественных инициатив при поддержке



Комиссии Общественной палаты РФ по развитию образования и науки. Делегация Северной Осетии была представлена 16 представителями НКО, благотворительными фондами, а также представителем Министерства экономики и членами Общественной палаты Республики Северная Осетия – Алания.

— «Власть и НКО: объединение усилий для успешного развития России». Не кажется ли вам эта тема форума очень общей? Ведь объединение усилий власти и общества есть первооснова любого развития.

— Взаимодействие это крайне важно с учетом задач, которые определены главой нашего государства, в том числе майскими указами текущего года. Необходима поддержка гражданских инициатив, расширение участия НКО в самых разных сферах жизни страны. На пленарном заседании форума

произвучала оценка гражданского сектора Северного Кавказа, как значительно окрепшего за последние годы. Об этом говорил Полномочный представитель Президента РФ в СКФО Александр Матовников. Действительно, дела некоммерческого сектора стали весомее и заметнее. На мой взгляд, этому способствовала система предоставления грантов для реализации проектов НКО. Кроме того, в нашей республике реализуется программа поддержки социально ориентированных НКО, подкрепленная соответствующими ресурсами.

— Что полезного почерпнули общественники на этом форуме?

— Интересен формат форума. Помимо пленарного заседания и традиционных круглых столов были организованы новые форматы общения: «инкубатор проектных идей» и дискуссионные площадки,

на которых гражданские активисты вместе с представителями органов исполнительной власти и экспертами обсуждали возможности дальнейшего взаимодействия. Форум позволил некоммерческим организациям не только продемонстрировать свои успехи и наработки, но и, что особенно важно, сгенерировать лучшие идеи и предложения, которые будут направлены Полномочному представителю Президента РФ в СКФО.

Что еще приобрели участники форума? На мой взгляд, чрезвычайно полезными были мастер-классы по процедуре подготовки заявок на получение гранта «Фонда Президентских грантов», информационному сопровождению и продвижению проектов НКО в Сети, весьма успешно проведенные модератором, советником генеральной дирекции фонда Владимиром Татариновым. Растет количество социально ориентированных НКО, поэтому велика потребность в формировании «дорожной карты» для этого сектора НКО, разъяснении тонкостей регистрации, организаций работы.

Отмечу, что три участника форума, представляющие Северную Осетию, стали победителями заключительного конкурса лучших волонтерских практик и получили приглашение на трехдневный отъезд в Архыз. Это президент благотворительного фонда «Быть добру» Амурхан Кусов, директор АНО «Ресурсный центр поддержки добровольчества «Доброволники Кавказа» Алан Гайбов и учредитель Северо-Осетинской региональной общественной организации «Ассоциация родителей детей-инвалидов «Мир» Залина Дудуева.

— Национальный вопрос, несмотря на завершение федеральных экспертов о том, что он все больше выходит из сферы обеспокоенности россиян, остается актуальным с точки зрения сохранения национальной идентичности, культуры, обычаев... Каков вклад некоммерческого сектора в развитие этнокультурного разнообразия на Северном Кавказе?

— Сохраняя общероссийское единство как систему норм, ценностей, представлений, все мы стремимся беречь национальную культуру, языки, традиции народов нашей многонациональной и поликонфессиональной страны. Как всегда убедительно и профессионально озвучил эту тему на форуме член Общественной палаты РФ Иосиф Ди-

кин в ходе заседания круглого стола «Гражданское общество в развитии Северного Кавказа: новые форматы участия». В палате деятельности НКО были представлены практики на эту тему. В их числе – успешный проект национального воспитания и изучения родного языка «Мады хур» («Мамино солнце») этнокультурного центра «Арвайдан» и фонда содействия развитию гражданского общества «Развитие», который предполагает издание книг и дисков с записями старинных колыбельных песен. Интересны проект Союза театральных деятелей «Путешествие в страну предков» для детей с ограниченными возможностями движения и многие другие самобытные проекты.

— На форуме было заявлено, что «гражданские инициативы – прорывной ресурс достижения больших целей». На ваш взгляд, готова ли власть в контексте общей темы форума к принятию гражданских инициатив? Как вы оцениваете ее стремление к взаимодействию с НКО, в частности, в Северной Осетии?

Форум задуман изначально как диалоговая площадка, объединяющая институты гражданского общества, представителей органов власти и бизнес-сообщества, целью которой является выработка совместных решений для консолидации общества и реализации государственной социальной политики. Полагаю, что инициативы и идеи, предложенные участниками форума, получат продолжение в форме реальных проектов и решений. Потенциал социально ориентированных организаций Северной Осетии достаточно высок, они имеют солидный опыт работы, следовательно, существуют все предпосылки, чтобы создать конкуренцию на рынке социальных услуг.

Вопрос «О мерах поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций РСО-А» стал предметом обсуждения на заседании совета общественной палаты в июне этого года, намечены меры по обеспечению поэтапного доступа социально ориентированных НКО, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению.

Словом, форум «Архыз» еще раз показал, насколько высок потенциал НКО и как важно его развивать.

Залина КАЙТУКОВА.

ПОДДЕРЖИМ ДРУГА ДРУГА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Отметив, что Осетия есть чему поучиться у соседнего региона в развитии сферы туризма, Вячеслав Битаров согласился с обозначенным вектором: «Кабардино-Балкарья в последние годы сделала большой рывок в направлении туризма во многом благодаря горнолыжному спорту и отдыху». И, конечно, турутюки, которые направляются в оба региона, должны дополнять друг друга. Так было и в советские времена – турмаршруты объединяли КБР и Северную Осетию: туристы с наших турбаз по маршруту направлялись в соседний регион, и наоборот. Сегодня мы договорились о том, что эту работу будем возобновлять», – подчеркнул глава.

Среди направлений, которые представляют экономический интерес для обоих регионов – садоводство и промышленность. Если в первом деле большую роль играют климатические условия, то во втором – и образовательный потенциал.

«В советские годы около 70% добычи вольфрама и молибдена открытым способом добывалось на Тырныаузском месторождении. Сегодня, спустя 30 лет, принято решение возродить это предприятие. Для нас это очень актуально, так же как и для Северной Осетии. Наши студенты, на которых мы рассчитываем в деле возрождения горной металлургии, учатся в Северо-Кавказском горно-металлургическом институте. Хороший вуз. Хорошая специализация. И, самое главное, есть точки соприкосновения», – подчеркнул глава соседнего региона, отметив, что Северная Осетия и Кабардино-Балкарья не просто соседи, а действительно близки народы.

Следующим этапом укрепления взаимосвязей между Северной Осетией и Кабардино-Балкарьей станет создание рабочей группы, которая займется расширением социально-экономических отношений между республиками. Возглавят ее представители правительства РСО-А и Кабардино-Балкарии Таймураз Тускаев и Алий Мусуков.

Кроме того, с 2019 года Северная Осетия будет проводить дни культуры Кабардино-Балкарии, а КБР – дни осетинской культуры, что также послужит укреплению добрососедских отношений между народами.

Как сказал Юрий Коков, в КБР проживают около 10 тысяч осетин. Только в прошлом году там было заключено чуть более 100 смешанных браков.

Людмила ДЖИГАЕВА, Шота ГАГЛОЕВ (фото).

Медаль за память

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Во вторник, 24 июля, в Совете Федерации состоялось награждение скульптора Заура ДЖАНАЕВА медалью Федерального агентства по делам СНГ, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству.

К медали «За укрепление мира, дружбы и сотрудничества» недавно избранного земляка представила руководитель агентства Элеонора Митрофанова, вручила же награду экс-руководитель того же агентства, ныне – первый зампредседателя Комитета Совета Федерации по регламенту и организации парламентской деятельности Любовь Глебова.

В награждении также принял участие сенатор от Северной Осетии Таймураз Мамсурзов и председатель Союза развития государственных финансов Валерий Даугов.

Такой состав участников торжества неслучай, потому что все они активно содействовали созданию мемориалов и увековечению имен дважды Героя Советского Союза, Героя Монгольской Народной Республики, генерала армии Иссы Александровича Плиева в Монголии и Героя Советского Союза, героя Гражданской войны в Испании генерал-полковника Харди-Умара Джиковича Мамсуррова в г. Фунзабадра.

В этих проектах Заур Джанаев выступил и как их инициатор в качестве руководителя Фонда им. А. Джанаева, и как создатель скulptурных портретов героев и дизайн мемориалов в целом.

В. ГЕОРГИЕВ.

В весенние месяцы наблюдалось снижение концентрации вредных веществ в атмосферном воздухе города. В частности, отмечались единичные случаи превышения ПДК по оксиду углерода, диоксиду азота и взвешенным веществам (1,1 ПДК).

В процессе работы комиссии за период с 15.06 по 21.06.2018 г. (Центры гигиены и эпидемиологии в РСО-А) отобраны 18 проб атмосферного воздуха по 2 точкам (угол улиц Хадарцева/Локолаева и Дзусова, 5), проведены 108 исследований на основные показатели загрязнителей: оксид углерода, аммиак, сероводород, взвешенные вещества, при этом превышения не выявлены. А выявленные концентрации загрязняющих веществ значительно ниже нормативных значений.

В целом качество атмосферного воздуха в г. Владикавказе по лабораторным данным за последние 3,5 года, а также по данным дополнительных исследований, проведенных ИПЦ «Центр гигиены и эпидемиологии в РСО-А» и ЦПАТИ, находится в относительно удовлетворительном диапазоне загрязнения до 5 ПДК.

Вот как комментирует результаты проверки первый заместитель председателя СОРО ВООП Алевтина Газаева:

— Полученные данные говорят о том, что в целом ситуация с атмосферным воздухом у нас не столь тревожная, как было еще несколько лет назад. Сказались меры, предпринятые руководством республики, в первую очередь Вячеславом Битаровым, подключившим к решению экологических проблем в РСО-А и федеральные структуры. Тем не менее говорить о том, что у нас в этом плане все «в ажуре», преждевременно. Поэтому комиссия при СОРО ВООП продолжает свою работу, а наша газета держит проблему на контроле. Мы обратились к АМС Владикавказа с просьбой выявить «вклад» загрязнителей атмосферного воздуха, включая автотранспорт. В планах организовать с ГИБДД и Ассоциацией по организации технического контроля экспертизы автотранспорта рейды по его проверке на предмет загрязнения воздуха выхлопными газами. Поскольку функции контроля за эти параметрами ГИБДД нынче сняты, совместное с нами участие в рейдах теперь дает ей право вести проверку технического состояния двигателей.

— Главное, нужно следовать всем правилам и не бояться трудностей, – говорит Джумбер Четоевич. – Зато когда уже в конце июня разрежешься за семейный стол спелый, спадкий арбуз, все труды сразу забываются.

В прошлом году Туриев арендовал два гектара земли у однослойчанина. Небольшой участок за поселением, с трех сторон окруженный кукурузными плантациями, был засажен необычной для Кирова культурой – арбузом. Рассаду завез со Ставрополя, посадил ее помогли сыновья, они же вместе с отцом накрыли посадки пленкой и ухаживали почти год, пока не убедились: плоды полностью созрели, впитали тепла и солнца столько, сколько нужно для сахаристости. До поздней осени семья и родственники были с арбузами, забыли до

Сергей СУНОВ.

«АВАРИЙКА» УХОДИТ В ПРОШЛОЕ



Министерство сформировало и осуществляет республикансскую программу по переселению наших сограждан из аварийного жилья.

— Аварийные дома, подлежащие расселению в этом году, также были признаны непригодными для жилья до 2012 года?

— Да, это 37 аварийных домов в Алагирском, Ирафском, Правобережном и Пригородном районах, а также в г. Моздоке. В них проживают 903 человека, или 314 семей. Для их переселения до конца года потребуется построить 8 домов, приобрести квартиры на первичном и вторичном рынках

и к качеству и площади предстоящего жилья?

— Все делается в строгом соответствии с Жилищным кодексом РФ. Площадь новых квартир не может быть меньше размера площади аварийной квартиры или социальной нормы на человека. Жилье строится стандартного качества экономкласса под ключ – то есть полностью готовым к проживанию. Ну, а покупаемое на первичном и вторичном рынках готовое выбирает переселенец, так как все зависит от него самого.

— А чего ждать очередников, чьи дома признаны аварийными после 1 января 2012 года?

— После этой даты в нашей республике аварийными и подлежащими сносу или реконструкции уже признаны 50 много квартирных домов, а АМС городов и сел продолжают обследовать на своих территориях многоэтажки и выявлять непригодные для дальнейшей жизни людей.

Нынешняя федеральная программа заканчивается, но еще в мае прошлого года президент страны поручил правительству разработать новый постоянно действующий механизм по переселению россиян из аварийного жилья. Уже с самого начала будущего года он заработает, и еще сотни наших сограждан станут новоселами.

Беседовал

Всеволод РЯЗАНОВ.

Полной грудью

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Для этого при Северо-Осетинском республиканском отделении Всероссийского общества охраны природы (СОРО ВООП) создана комиссия из специалистов этой организации, ученых вузов, представителей АМС г. Владикавказа, природоохранных структур, общественных организаций, а также корреспондента газеты «Северная Осетия». Комиссия проверила работу автоматизированных постов наблюдения, провела контрольные отборы проб воздуха силами аккредитованных лабораторий ФБУ «Центр гигиены и эпидемиологии в РСО-А» и ФБУ «ЦПАТИ», проанализировала статистические материалы, отреагировав на

жалобы населения на загрязнение воздуха. Сразу отметим: анализ данных атмосферного воздуха г. Владикавказа за последние 3 года показал, что в целом для проб атмосферного воздуха, превышающих предельно допустимые концентрации в зимнее время по оксиду углерода, оксиду азота, сероводороду, взвешенным веществам. Дважды на ул. Николаева, 44 отмечалось превышение по сероводороду в 3-5 раз (в 30.01 и 08.02.2018 г. соответственно), источники загрязнения пока не удалось выявить.

НАСЛЕДИЕ



Лето, которое привычно считается порой отпуском, самая горячая пора для реставраторов и специалистов в области охраны памятников культуры. И действительно, только летом, когда температура стабильно держится на плюсовых отметках даже в прохладные ночи высокогорья, можно безболезненно лечить древние памятники. Тому, как это происходит, и посвящена наша полоса. А еще лето – время путешествий, в том числе и на родину своих предков, например, в рамках этнографического лагеря, который вновь собрал в Осетии ребят из разных регионов страны и зарубежья.

Ведущая рубрики Алина АКОЕФФ.

Путешествие в 1913 год

Владикавказ, получивший в 1860 г. статус города, бурно развивался в последующие десятилетия. Все самые красивые здания в городе были возведены в конце XIX – начале XX веков. К таким постройкам относится издание 40-го почтового отделения связи на ул. М. Горького, 14. На протяжении всей своей истории оно всегда использовалось по прямому назначению.

Много лет почтово-телефрафная контора Владикавказа размещалась в старом, грязном, тесном помещении на ул. Гимназической (ул. Миллера). Поэтому мысль о необходимости перехода в новое помещение не раз звучала на заседаниях городской думы. В январе 1912 г. городской архитектор Евгений Иванович Дескус представил на утверждение план здания. А в июне городские власти приступили к пожке старого дома на ул. Евдокимовской (ул. М. Горького), на месте которого решено было возвести 3-этажное здание под помещение почтово-телефрафной конторы. Двор этот был застроен деревянными постройками. Когда-то, при основании города, он служил квартирой главнокомандующего Кавказской армии, затем здесь стали размещаться различные учреждения: городская дума, полиция, училища, пожарная часть и др. После перехода этих учреждений в новые помещения здания были заняты, главным образом, квартирами мелких служащих. Постепенно деревянные постройки пришли в совершенную ветхость.

1 августа 1912 г. в час дня после благодарственного молебства состоялась закладка нового здания. На торжестве присутствовали многие начальствующие лица. Здание строилось на средства города и было сдано почтовому ведомству в аренду на 12 лет. Строились оно хозяйственным способом особой строительной комиссией под председательством городского головы Г. Баева и под техническим руководством инженера И. Е. Богданова. В состав комиссии были приглашены гласные городской думы И. П. Бигаев, С. Д. Подагов, О. И. Воробьев и Н. К. Лазарев.



Строительство длилось почти год. Трехэтажное здание было построено из кирпича, местами облицовано различными сортами местного тесаного камня. Сама почтовая контора разместилась на первом этаже. Для посетителей отвели большой, светильный, вместительный зал с паркетным полом. Здесь можно было совершить все необходимые операции. На этом же этаже находился кабинет помощника начальника, кладовые, денежная, посыльная, помещение для переходящих и разборных почт, для приема телеграмм и почтовые ящики абонентов. На втором этаже разместились телеграф, кабинет начальника и его канцелярия, аппаратная, Бюро-зап. и аппаратная Юза, а также ряд необходимых технических помещений, мужская и женская уборные с умывальниками для ночных дежурных чинов телеграфа, библиотечная комната и класс. На третьем этаже помещались жилые квартиры начальника конторы и его помощника. В надворных флигелях разместились две квартиры старших чиновников, квартиры унтер-офицера, рассыльных, сторожек, почтальонов и дворника. Всего было 56 отдельных помещений. Отопление и канализацию устанавливала фирма «Шаевич и Бару» из Ростова. В подвале здания были установлены два комплекта системы «Стребеля» для водяного отопления. В большом дворе имелись два навеса, сараи и погреб.

Служение почтово-телефрафной конторы на собственные средства установили в здании конторы икону Спасителя в дубовом резном киоте.

В повседневной суете, проходя или проезжая по улицам города, мы не всегда обращаем внимание на окружающие нас строения. Иногда неизвестный бывает остановиться и внимательно присмотреться к творениям рук тех, кто когда-то жил в нашем городе, создавал его облик, вписывая тем самым очередную страницу в его историю. Истории здания, о котором сегодня речь, ровно 105 лет.

Марина ПЛИЕВА.

ЭТО ИНТЕРЕСНО ЗНАТЬ

- В 1937 г. был утвержден генеральный проект планировки г. Орджоникидзе. Согласно ему основная трамвайная магистраль должна была пройти по ул. Фрунзе, но Пролетарскому же проспекту предполагалось приступить троллейбус. Проект предполагал создание широкого проезда к Тереку в том месте, где находится Русский театр. А сам театр предполагалось снести.

- Рядом с памятником Ленину предполагалось соорудить памятник Карлу Марксу, а вместо здания гортеатра и Дома Красной армии возвести один громадный жилой комплекс.

- 11 октября 1932 г. в газете «Власть труда» было опубликовано письмо группы бывших красных партизан сел. Христиновского, в котором они предлагали переименовать селение в «Партизанское».

- С 7 октября 1917 г. между Владикавказом и Грозным было установлено беспересадочное железнодорожное сообщение.

- В 1931 г. в нашем городе существовала Красная площадь (ныне пл. Свободы).

- Делегат Орджоникидзевского района Кабисов предложил в 1939 г. построить трамвайную линию от института цветных металлов до селения Ногир.

- В 1941 г. в Парке культуры и отдыха им. К.Л. Хетагурова было посажено 6,5 тыс. кустарников, 270 деревьев, таких, как тополь, ясень, американский клен и др.

- В 1961 г. в парке открылось кафе «Весна».

НУЗАЛЬСКАЯ ЧАСОВНЯ: СПАСИ И СОХРАНИТЬ



пространение на этой территории.

А.Ч.: На мой взгляд, тут еще в подпоре сюжетов поучаствовали киттеры. Но, кроме того, к вопросу о сомасштабности и опытности художника, ведь посмотрите по такой горячей штукатурке он сумел изобразить сложные фигуры: кошек, и людей, и воинов и нигде не допустил искахания пропорций. То есть это был опытный мастер.

— Мы заговорили про иконографию, но не упомянули один из важных сюжетов – про

цветущий крест. Не мог-

ли бы вы рассказать подробнее об этом?

С.Ф.: Процветший крест – это символ Воскресения. Обещание загробной жизни, то есть каждый воскреснет. Некоторые исследователи считают, что крест – более позднее изображение, но это не так: это единая штукатурка и краски перекходят с одной стены на другую. То есть изображение креста датируется тем же временем, что и остальная роспись. Законченная композиция: св. Евстафий Плакид как символ принятия христианства и процветший крест как символ Воскресения. Полумесяц,

который мы видим на крестах большинства храмов – это как раз и есть символ процветшего креста. Я сделал довольно многочисленные точечные тонировки, потому что там было значительное количество мелких утрат.

В первую очередь это сделано для того чтобы через 15–20 лет понять, идет ли процесс разрушения, как внутри существует живопись.

— Скажите, пожалуйста, ведь фрески Нузала старше фресок Дионисия? Почему Дионисия знает весь мир, а Нузал – только редкие специалисты?

С.Ф.: Это вопрос, скорее, пропаганда. Но кроме этого вопроса еще в том, что фрески автора нузальской росписи сохранились в одном экземпляре. Мы знаем других церквей, расписанных этим автором. Росписи Дионисия – это уникальное явление, сохранились полностью в очень большом объеме, что редкое встречается. Это канон начала XVI века, поэтому искусствоведы очень много занимались изучением творчества Дионисия и влияния его на формирование последующей живописи, искателями его творчества. Когда я учился в МГУ, наш преподаватель любил задавать вопрос, чем отличается Рублев от Дионисия. И мы начинали разбирать пропорции, манеру письма и так далее, а ответ-то в итоге был прост: Рублев был монахом, а Дионисий мясо ел. То есть это разница мировоззрений.

А.Ч.: Вот мне кажется, что автор, который под- писал свою работу как Бола Глийский, все-таки был светским человеком. Он наверняка видел грузинские росписи, греческие, хотя бы иконы... Иконы ведь перевозились. То есть он путешествовал, знал много других образцов. Монах сидит в одном монастыре и мало что может увидеть. А вот художники на одном месте не сидят.

— Теперь про ваши работы на Зругском храме. Ведь это один из двух сохранившихся ранних памятников фресковой живописи.

— Когда мы работали в Нузале в 1980-х годах, нас отвезли в Зруг. Мы осмотрели памятник. На тот момент там сохранились южная стена и алтарная часть. Мы увидели: на плинфе есть ростись, к ней есть подход, и ее можно снять. Тогда как фреску распятия снять было невозможно. Она была заглублена в нишу стены, и подхода к нему не было. И мы заключили договор на будущий год на снятие этого фрагмента. Дороги там никакой не было, потому мы с палаткой, примусом, едой, альпинистским снаряжением и выручкой пошадью туда поднялись. Мы сняли этот фрагмент, хотя проблемы были. Выяснилось, что фреска на высоте двух метров. Мы соорудили какие-то лестницы. С одной стороны камни наваливали, организовали подход к плинсте и сняли этот фрагмент. Я занимался упаковкой его, а мимо пастухи шли и спросили: «Что вы тут делаете?» «Да вот», – сказал я, – фреску сняли, сейчас упаковываем, повезем в Владикавказ». А они мне в ответ: «Со святого места ничего увозить нельзя». Вот тут я и задумался: если оставим, то пусть музейщики сами

никаких попыток его спасения ведутся уже много десятилетий. Как вы думаете, стоит ли за него еще бороться? Ведь очень многие говорят, что он труднодоступен, и туда люди не ходят, а потому зачем спасать?

— Там река подымывает берег. Когда мы попали туда первый раз, еще была часть стены, где был вход. Сейчас она обвалилась и упала в пропасть. Конечно, там сделаны временные берегоукрепительные работы, но надо провести консервационные работы по укреплению кладки. Ростись, которая там есть, можно укрепить. Ведь это единичная находка того времени. Храм датируется примерно XII веком. Уникальное явление. Мне было бы интересно побывать там, где мы были 30 лет назад.

— И вновь на Нузальской часовне. Вряд ли удастся справиться с возрастающим потоком туристов в этом месте. Как быть в случае с Нузалом?

— Проводить благоустройство окружающей территории для приема посетителей. Делать постоянную экспозицию, выносить фотокопии фресок. Скажем, в Ферапонтово Вологодской области очень следят за состоянием Кирилло-Белозерского монастыря с фресками Дионисия и в определенных погодных условиях туда туристов не пускают. Специалисты должны это видеть, туристический поток может увеличиваться вокруг, но не внутри.

— Есть предложения о том, чтобы использовать опыт христианских сооружений в других местах и поместить часовню внутри большого по размеру храма. Скажите, пожалуйста, как вы относитесь к этому?

— Это будет что-то похожее на Кувуклию в Иерусалиме. Но надо понимать, что если часовня будет заключена внутри большого храма, то в этот храм будут приходить 300–400 человек, то есть начнется испарение, влага, копоть, которые безвозвратно навредят памятнику. Понимаете, он жив с XIII века в контексте ландшафта и сейчас жив в тех условиях, в которых существует. Это такой саморегулирующийся режим. И любое нарушение этого режима может привести к плачевным последствиям. Поэтому это не лучший вариант для сохранения.

— И последний вопрос: первый раз мы попали в Нузал почти 30 лет назад и вот теперь снова здесь. По-вашему, как изменился поселок за это время?

— Вы знаете, сейчас есть ощущение некоторого запустения. Будто Мамай прошел: выбыты стекла, рамы болтаются. Кроме того, появились абсолютно бытовые проблемы, которых 30 лет назад просто не было. Например, мы жили в благоустроенным доме, где есть раковина, душ и так далее. Но в последние четыре года нашего пребывания не было воды. А вода нужна не только для того чтобы помыться, но и для работы, и для строителей. Поэтому придется признаться, что мы фреску не отремонтируем. Они поклонились нам. А они в ответ: «Да нам все равно, мы не осетины». Таким образом эту фреску мы привезли в Москву, отреставрировали и передали в музей.

— Во многом Зругский храм – некий символ бессилия градозащиты и органов охраны памят-



Фрески Нузальской часовни. Фото Владимира Майорова.

НА ЗЕМЛЕ ПРЕДКОВ

ЭТНОЛАГЕРЬ

Четвертый год подряд осетины, проживающие вдали от исторической родины, приезжают в нашу республику и становятся участниками «Этнолагеря», организаторами которого выступают Министерство РСО-А по вопросам национальных отношений и молодежная общественная организация «Рух». В этом году проект омолодился. Как отметил министр РСО-А по вопросам национальных отношений Аслан ЦУЦИЕВ, это был намеренный шаг. 25 человек из Турции, Казахстана, Грузии, Свердловской и Пермской областей сейчас находятся в Северной Осетии, и у ребят есть прекрасный шанс в течение недели с головой погрузиться в самобытную национальную культуру.

«Впервые международный этнографический, культурно-просветительский, образовательный проект «Аланский след» стартовал в нашей республике в 2015 году. вместе с ростом интереса к проекту с каждым годом расширяется и его география. Но если раньше приезжали люди разного возраста, то на этот раз мы собрали молодых представителей осетинского народа, чтобы между ними установились крепкие дружеские и долгосрочные связи, которые будут поддерживать и вспоминать о наших корнях. Аланы – это местный копорит. Не будем забывать, что сюжет о чуде св. Евстафия – это местный копорит. Не будем забывать, что сюжет о чуде св. Евстафия запечатлен на стенах храма. А конные воины – св. Георгий и св. Евстафий – это местный копорит. Не будем забывать, что сюжет о чуде св. Евстафия запечатлен на стенах храма, то есть он имел рас-

приятие и о природе, и о традициях, и о людях, которые живут и в Северной и Южной Осетии», – рассказал Аслан Цуциев.

В первый же день молодежь посетила Музей древностей Алании, затем ребята познакомились с документальной картиной Темины Туяевой «Аланы. Дорога на Запад», а после просмотра смогли пообщаться с автором фильма и задать интересующие вопросы.

Следующие два дня программы оказались еще интереснее предыдущих, юноши

и девушки побывали на экскурсиях в Куртатинском ущелье и Задалеске, где как раз в эти дни готовятся к празднику Задалески Нана, которая известна тем, что во время походов Тимура спасла детей из 16 осетинских родов и вывела их из тайных ходов, чтобы сохранить нацию. Судя по отзывам, экскурсии впечатлили ребят.

Одна из участниц первой смены, студентка Стамбульского университета Шеввал Цорти, очень счастлива находиться среди своих земляков. «Я была и в Диорге, и в Чиколе. Все вокруг кажется родным, знаю, что представители нашей фамилии родом из Задалеска. В этнолагере я участницу впервые, хотя давно слышала о нем. Мне бы очень хотелось улучшить навыки владения языком, и надеюсь, проект мне в этом поможет. Если бы была возможность остаться и никогда не уезжать, я бы осталась, Осетия – это мой дом», – призналась Шеввал.

Самый молодой участник этнолагера, 17-летний Сунгур Керем из Турции, по счастливому стечению обстоятельств свое совершенноплетеное будет отмечать на земле своих предков. И, думается, это событие ему запомнится на всю жизнь.

Впереди у гостей мастер-классы по изготовлению пирогов и национальных танцев, лекции, посещение арт-пространства «Портал», Национального музея, 28 июля участники этнолагера побывают на родине Коста в селении Нар, откуда прямиком отправятся в Южную Осетию, где у них запланирована встреча с президентом Государства Алания Анатолием Бибиловым, и познакомятся с местными достопримечательностями. Завершится первая смена этнолагеря торжественным ужином. Словом, полное погружения в культурную и языковую среду Осетии – Алании. «Этнолагерь-2018» в целом охватит период с 23 июля по 9 августа.

Залина ГУБУРОВА.

РЕКОНСТРУКЦИЯ



Прудами и каналами займется «Электроцинк»

Начавшаяся не так давно реконструкция Центрального парка культуры и отдых

Бизнес на доверии

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
Доверий, но проверяй

Еще один «бизнес» – уличный, с использованием урн и ярких нацидик с символикой порой реально действующего благотворительного фонда. Такие «благотворители» только мешают работе реальных организаций, подрывая доверие к благотворительности в целом. Фирма-однодневка нанимает молодых людей в качестве волонтеров, которые собирают на улицах средства, якобы идущие на лечение детей. Как утверждает Уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка Анна Кузнецова (ее цитирует федеральное издание «Российская газета»), деятельность волонтеров, а значит, и лжеволонтеров не регламентируется. Функционирование благотворительных фондов тоже законодательно до конца не отрегулировано.

«Этим надо заниматься, но избегая заборокрачивания настоящей благотворительной деятельности. Решение этой проблемы зависит и от каждого из нас – необходимо сообщать о случаях мошенничества в соответствующие органы», – уверена омбудсмен.

«Серьезные помогающие организации никогда не собирают наличные на улицах, – говорит Залина Губрова, один из учредителей благотворительного фонда «Выть добру». – В нашей республике регулярно орудуют мошенники – не одна, к сожалению, группы аферистов, которые таким образом обманывают нас с вами. Все наше мы встречаем на дорогах и людях на инвалидных колясках. Некоторые из них вовсе не являются инвалидами, просто склоняют на жалости. Как правило, эти люди – жители не нашей республики, их привозят организованно из других регионов. Привозят утром, забирают вечером. Собирают денег, сколько смогут, и продолжают колесить по всей стране. В магазинах, торговых центрах и на улицах появляются представители псевдофондов, которые собирают деньги якобы на лечение больных детей и даже на детские дома нашей республики. Иногда они могут быть одеты в майки с логотипом организаций и с урнами в руках стоят в проходящих

местах. Но, как вы уже поняли, средства используются не по назначению, данные фонды не представляют ежегодные отчеты в Управление Минюста РФ, но это не мешает им собирать деньги».

Что делать?

Прозрачный ящик, фотографии больных детей, информация о фонде-сборщике – сегодня все это сделать, а заодно и зарегистрировать «фонд» несложно. Интернет позволяет красть и фото ребенка, и подлинную историю его жизни с сайта любого из благотворительных фондов. Мошеннику остается только добавить туда свои реквизиты и, прикрываясь бумагой, складывать деньги в карман. У такого фонда будет все, кроме собственно деятельности. Малый процент собранного направляют на уставные цели и могут действительно передавать часть денег своим «под-



кошельки, не обещают возвращение пожертвованных денег через системы сетевого маркетинга, не спрашивают реквизиты банковских карт или счетов своих жертвователей.

Ну, и напоследок – правила Лаборатории Касперского

Вы увидели в Сети сообщение о сборе благотворительных средств или другую просьбу о помощи и хотите откликнуться. Что нужно сделать?

Если сообщение опубликовано от имени фонда, внимательно изучите адресную строку сайта с просьбой о помощи, соответствует ли доменное имя настоящему доменному имени сайта фонда. Зайдите на официальный сайт фонда, самостоятельно введите доменное имя в адресной строке браузера. Проверьте имя и фамилию нуждающегося.

Обо всех подопечных фонда обязательно будет информация на сайте. Там же указан телефон фонда, по которому можно позвонить и уточнить интересующие вас детали.

Проверьте реквизиты для сбора средств, указанные в сообщении, с помощью поисковых систем. Злоумышленники могут копировать реальные просьбы о помощи, создавая новые похожие сайты и посты в социальных сетях, подставляя только свои реквизиты. Есть большая вероятность, что информация по этим реквизитам уже содержится в списках мошенников на различных интернет-ресурсах, посыпанных мошенничеством в Сети.

Используйте поиск по фотографии. Часто злоумышленники используют одно и то же изображение, найденное в Интернете, для абсолютно разных «историй». Если информацией о сборе средств поделился вам в друг в социальной сети, это не значит, что ее проверять не нужно. Не становитесь соучастниками преступления и не подвергайте своих друзей опасности. Пострадают и ваши друзья, и те, кто действительно нуждается в помощи.

Наталья ГАЦОЕВА.

печальным». А большую часть оставляют себе.

Но все же себя обезопасить можно, главное, добиться того, чтобы действительно нуждающиеся в лечении дети получали помочь от неравнодушных людей. Для этого нужно задать несколько вопросов собирающим: на каком основании вы оказываете помощь? сколько вы уже собрали денег? в каком лечебном учреждении планируете лечиться? можно ли связаться с родными ребенка? Кроме того, честные фонды не собирают наличные на улицах, в транспорте и торговых центрах. У них есть сайты, где можно найти отчеты о каждом полученным и потраченном рубле. Они не собирают деньги на личные карты сотрудников фонда или родственников, личные онлайн-

записи сайты и посты в социальных сетях, подставляя только свои реквизиты. Есть большая вероятность, что информация по этим реквизитам уже содержится в списках мошенников на различных интернет-ресурсах, посыпанных мошенничеством в Сети.

Используйте поиск по фотографии. Часто злоумышленники используют одно и то же изображение, найденное в Интернете, для абсолютно разных «историй». Если информацией о сборе средств поделился вам в друг в социальной сети, это не значит, что ее проверять не нужно. Не становитесь соучастниками преступления и не подвергайте своих друзей опасности. Пострадают и ваши друзья, и те, кто действительно нуждается в помощи.

Наталья ГАЦОЕВА.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВНИМАНИЕ!

МИНИСТЕРСТВО ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТРАНСПОРТА РСО-А в исполнение Закона от 21.07.2012 г. №31-РЗ «О порядке перемещения задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения, оплаты расходов на перемещение и хранение, возврата транспортных средств» и Постановления Правительства РСО-А от 26 апреля 2013 г. №157 «О мерах по реализации Закона Республики Северная Осетия – Алания от 21 июля 2012 г. № 31-РЗ» повторно проводят конкурс по отбору специализированной организации на право осуществления на территории РСО-А деятельности по перемещению задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата.

По результатам конкурса победителем признан ИП К.Ю. Карасаев, с которым 17.07.2018 г. заключен Договор о перемещении и хранении задержанных транспортных средств на специализированную стоянку, расположенную по адресу: РСО-А, г. Ардон, ул. Пролетарская, 47.

ПРОДАЮ —

ЖИЛПЛОЩАДЬ

КАВАРТИРЫ

● 1-КОМ. КВ. пл. 39 м² (нов. дом, кап. рем., инд. отопл., балкон, хор. сух. подвал) на 1 эт. 5-эт. дома – 1 млн 850 т. р. Собственник. Тел. 8-919-424-49-91.

● 2-КОМ. КВ. общ. пл. 68,4 м² (новостр.) на 2 эт. 6-эт. кирп. дома на ул. Ш. Джикаева, 5 (18 м/р) – 2,6 млн руб. Тел. 8-938-864-98-35.

● 2-Х ЯРУСНУЮ 4-КОМ. КВ. общ. пл. 109 м², жил. пл. 80 м² на 5-6 эт. в «Красном доме» в г. Ардоне, или МЕНЯЮ. Тел. 8-989-134-63-58.

ДОМА

● ДОМ на з/у 4,1 сот. на ул. Левченко, 143-Б. Тел. 8-918-702-38-04, Виктор.

● ДОМ пл. 200 м² (все уд., мебель, хозпристр., фруктов. сад) в г. Дигоре на ул. Гибизова, 117. Цена договор. Возм. вар. ОБМЕНА. Тел. 8-919-428-04-64.

● ЧАСТНЫЙ ДОМ ИЗ 3-КОМ. (кухня, ванная, сараи, з/у) на ул. Ародской, 223. Цена договор. Тел. 8-961-824-76-73.

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● СРОЧНО! НЕДОРОГО! ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ БАЗУ (может под склад), территория 53 сот., площадь производственных помещений 1050 м² (газ, вода, эл-во, собственная котельная, подъездные ж/д пути – 10 млн руб.). ЗДАНИЕ пл. 350 м² (разм. 12x29 м, выс. 4,5 м, офисное помещ., благоустроенная комната отдыха) – 2 млн руб. В собственности, все документы. Тел. 8-918-828-24-76.

2-ЭТАЖ. ЗДАНИЕ

пл. 1500 м² на з/у 20 сот. (2 двора (внутр. дворе оборуд., кондит. цех, цех под полубрифаты, коптильня), 2 дома (один с 5-эт. кирп. дома (меб., быт. тех., Интернет) в р-не рынка «Викалина»). Тел. 8-918-829-11-23.

В АРЕНДУ СТОЯЛЯРНЫЙ ЦЕХ С ОБОРУДОВАНИЕМ

пл. 600 м² (с отопл.) – 20 тыс. руб. в р-не Хладокомбината. Тел. 8-918-820-62-00.

В АРЕНДУ ОФИСНОЕ ПОМЕЩЕНИЕ

пл. 420 м² с подсобными комнатаами, расположенной на 2 и 3 этажах – 120 тыс. руб./мес.; ПОМЕЩЕНИЕ

пл. 150 м² – 20 тыс. руб./мес.; ПОМЕЩЕНИЕ

пл. 16 м² – 6 т. р./мес.

Ремонт, охрана. Вход с ул. Первомайской (рядом с Регистрационной палатой). Тел.: 8-988-722-78-77, 8-963-179-04-82.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ ВСЕХ ВИДОВ КРОВЕЛЬНЫХ РАБОТ

Быстро, качественно, недорого, из своего материала или материала заказчика. Скидка на материал 10% с 15 июля по 1 августа, а также ЛЕКСАН. Тел. 8-988-878-55-37.

РЕМОНТ КВАРТИР И ДОМОВ

«ПОД КЛЮЧ». Недорого, качественно и быстро. Тел. 8-918-831-86-76.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ ВСЕХ ВИДОВ ДВЕРЕЙ, ВОРОТА, НАВЕСЫ ИЗ ЛЕКСАНА, РЕШЕТКИ, ПЕРИЛА

и т. д. Тел. 8-919-758-88-88.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ ВСЕХ ВИДОВ ВОРОТА, ВХОДНЫХ ДВЕРЕЙ, ЛЕКСАН

и т. д. Тел. 8-919-899-99-99, 8-928-487-86-17.

ПОЗЕДКИ

по России и в Грузию

на новых комфорт. автобусах «Мерседес» (мягк. откидн. сиденья, видеосалон, прицеп).

Время пребывания на рынке ежедн.

с 8 до 13.30, по выходным – до 14 час., по оптовым дням (понедельник, четверг) до 10 утра, по вторникам с 8-30 до 12 час.

ПОЗЕДКИ С ЗАЕЗДОМ НА ШУБЫЙ РЫНОК. Работаем

с зазедом и доставкой пассаж.

на дом. Тел.: 51-76-74, 51-26-26,

8-928-492-48-49, 8-918-828-72-88, Альбина.

ПОЗЕДКИ В ГОРЯЧЕВОДСК

на рынке, на ЧЕРНОМОРСКОЕ

ПОВАРЫ, КАРПАТЫ, МАРСИАНСКИЙ

ПРОЕКТ

Ленд-арт по-фиагдонски

Завершился первый архитектурный семинар «Фиагдон. Солнечная тропа» в рамках проекта «АРХ.КОМ», организаторами которого выступили фонд поддержки культуры «Аланка» и кафедра «Архитектура и дизайн» Северо-Кавказского горно-металлургического института. Его целью стало формирование новой для Осетии культуры проектирования среди при участии местных жителей и молодых архитекторов. Проект носит образовательный характер с практическими результатами для территории.

Жители Осетии хорошо знают Верхний Фиагдон, бывший шахтерский поселок, где располагается крупнейший на Северном Кавказе пульмонологический центр для взрослых и детей. Уникальное сочетание климата и благоприятной экологической ситуации, большое количество историко-культурных памятников, сравнительная близость от г. Владикавказа делают эту часть Куртатинского ущелья притягательной, в том числе, и для частных застройщиков. Сегодня существует опасность, что нерегламентированная застройка и большое количество мусора уничтожают уникальный ландшафт, а привлекательность территории для туристов и местных жителей будет утрачена.

Таким проблемам нельзя решить одним днем и в одиночку. Необходимо выработать стратегию развития территории, в рамках которой найдется место для инициативы местных жителей. Перед молодыми архитекторами была поставлена задача освоить техно-



логию проектирования общественного пространства при участии местного сообщества на примере набережной реки Фиагдон. Студенты работали в трех группах под руководством опытных архитекторов Юлии Бычковой (российский арт-менеджер, куратор, художник, один из самых известных популяризаторов ленд-арта в России), Антона Кочурикова (куратор «Архстояния», руководитель архитектурного бюро 8L, неоднократный лауреат премии Design Innovation Awards, выставок-конкурсов в «Доме на Брестской», выставки Архмоскве, участник премии «Золотое сечение», основатель архитектурной группы «8 линий»), Анны Щетининой (художник, дизайнер). Каждая группа представила свой проект благоустройства набережной на суд

местных жителей и профессионального сообщества на площадке Дома культуры поселка. В настоящий момент выставка продолжает работать. Идет общественное голосование за лучшую идею.

Руководитель проекта Екатерина Гандбара, эксперт, специалист по проектным «стартапам» в сфере культуры, убеждена в том, что это только начало, и крайне важно на первых шагах включить в работу по благоустройству территории местное сообщество:

«Стратегия развития территории должна стать в первую очередь предметом общественного согласия, все участники процесса должны воспринимать проект как собственный и видеть в нем возможности для реализации творческих интересов и амбиций. Именно поэтому мы организовали вы-

ставку архитектурных проектов в поселке с возможностью для местных жителей откликнуться, внести собственные предложения, а также проголосовать за понравившиеся решения».

Галина Тебиева, директор Северо-Кавказского филиала «РОСИЗО», считает,

что данное направление необходимо развивать, а «включение» проектирование в архитектуре должно стать одним из направлений деятельности молодых архитекторов:

«Это сложный и кропотливый про-

цесс – научиться работать со средой комплексно, совместно с местным сообществом, учитывая все здравые пред-

ложения».

Инициатива поддержал и

глава Фиагдонского сельского поселения Алагирского района

Валерий Гуриев, в распоряже-

ние которого впоследствии

будут переданы материалы по

трех проектам.

Партнерами проекта стали

Северо-Кавказский филиал

Государственного музеино-вы-

ставочного центра «РОСИЗО»

, Фонд Фридриха Наумана в

РФ, Северо-Осетинская орга-

низация Союза архитекторов

России, Дом культуры Фиаг-

донского сельского поселения,

молодежный центр «Барс».

Ф. МАЛИКОВ.

Слушать и слышать

ПОМОЩЬ

В очередной раз по инициативе активистов регионального отделения Общероссийского народного фронта и общественной организации «Мир звуков» слабослышащим детям в Северной Осетии проводится настройка речевых процессоров кохлеарной имплантации. Данная процедура позволяет ребенку-инвалиду по слуху приступить к новому учебному году с качественными настройками и с хорошей разборчивостью речи, важными для учебного процесса и усвоения преподаваемого материала.

Диагностику внутренней части импланта, а также проверку адаптации слуха проводят сотрудники Российского научно-клинического центра аудиологии и слухопротезирования на базе Республиканской школы для слабослышащих.

Это не первая настроечная сессия, организованная активистами Народного фронта. Ранее данную услугу в Северной Осетии смогли получить 40 слабослышащих детей.

«Процесс настройки речевого аппарата – необходимая часть реабилитации пациентов с глубоким снижением слуха, которым проведена кохлеарная имплантация. Он включает в себя как диагностику, настройку самого импланта, так и занятия ребенка с сурдологом», – отметил член регионального штаба ОНФ, руководитель общественной организации «Мир звуков» Роман Курденко.

На данный момент в республике насчитываются 67 детей-инвалидов по слуху, которым была произведена имплантация. И каждому из них необходимо раз в год проверять внутреннюю

слуху Зарина Кулембекова.

Мероприятие проводится в стенах школы-интерната для глухих детей. В течение пяти дней планируется настроить 35 речевых процессоров.

«Процесс настройки речевого аппарата – необходимая часть реабилитации пациентов с глубоким снижением слуха, которым проведена кохлеарная имплантация. Он включает в себя как диагностику, настройку самого импланта, так и занятия ребенка с сурдологом», – отметил член регионального штаба ОНФ, руководитель общественной организации «Мир звуков» Роман Курденко.

На данный момент в республике насчитываются 67 детей-инвалидов по слуху, которым была произведена имплантация. И каждому из них необходимо раз в год проверять внутреннюю



часть самого процессора, а также проводить сурдологическое тестирование.

В прошлом году в течение нескольких месяцев местные специалисты, представители общественной организации «Мир звуков», проходили стажировку под началом столичных аудиологов и сурдологов и сегодня самостоятельно уже во Владикавказе оказывают пациентам с глубоким снижением слуха квалифицированную помощь по настройке речевых процессоров.

«Сегодня услугами нашего специалиста пользуются представители не

только Северной Осетии, но и других регионов СКФО. На данном этапе помощь оказывается в частной клинике, поэтому она платная. Получать ее по страховому полису можно было бы в государственных медучреждениях, но там, несмотря на востребованность, необходимой вакансии пока нет. Мы на мерены обратиться по данному вопросу в региональное министерство здравоохранения и надеемся, что последний будет решен положительно», – добавил эксперт ОНФ.

Оксана БАДТИЕВА.

Граффити в законе

ИСКУССТВО РОСПИСИ

Вот уже несколько месяцев во Владикавказе реализуется проект по созданию масштабных граффити, посвященных выдающимся воинам Осетии. Первое изображение – портрет Хаджи-Умара МАМСУРОВА – украсило здание средней школы №26, теперь на улице Ватутина появился портрет Хаджимурзы МИЛЬДЗИХОВА. (Об этом наша газета сообщила в номере за 25.07.2018 г.)



Понимая, что, возможно, в скромном времени жители некоторых домов Владикавказа тоже захотят украсить скучные торцевые стены красавицами граффити, «СО» решила выяснить, как юридически оформляются подобные инициативы.

В АМС г. Владикавказа нам пояснили: для того чтобы получить разрешение на создание граффити на стенах жилых домов, необходимо написать заявление в городскую администрацию на имя мэра г. Владикавказа Б.Х. Абегова. К нему должен быть приложен художественный эскиз.

«СО».

Далее данное заявление передается на согласование в управление архитектуры главному архитектору города, который принимает решение о целесообразности и законности создания граффити согласно нормам градостроительства и благоустройства. Также эскизы будут проверены с точки зрения нарушения законодательства о рекламе и противодействия экстремизму. После всех проверок АМС г. Владикавказа будет принять решение о согласовании или же несогласовании граффити.

В очередной раз они напомнили, что при управлении мотоциклом необходимо быть внимательными, нужно уметь и обдуманно пользоваться его скоростными возможностями. Мотоцикл должен быть зарегистрирован и технически исправен. Использование мотошлема обязательно, так как он позволяет снижать количество тяжелых и смертельных травм головы на 45%.

Начинаяющим владельцам мотоциклов инспекторы рассказали, что, как правило,

Обратите внимание! Ребенок «на вывоз»

В период летних отпусков и каникул значительное число наших соотечественников предпочитают заграничные туристические маршруты. Для несовершеннолетних граждан РФ предусмотрен особый порядок пересечения государственной границы. Чтобы пограничный контроль не омрачил ваш отпуск, ПУ ФСБ России по РСО-А обратило внимание на документы, которые необходимы тем, кто путешествует вместе с детьми.

Несовершеннолетние граждане РФ, как правило, выезжают из страны совместно хотя бы с одним из родителей, усыновителя, опекуном либо попечителем. В этом случае согласие второго родителя, усыновителя, опекуна или попечителя не требуется!

Однако если несовершеннолетний гражданин убывает из РФ без сопровождения, кроме паспорта ему необходимо иметь при себе нотариально оформленное согласие несущего за него ответственность лица на выезд из страны. При этом обязательным условием действительности документа является указание срока выезда и направления следования (государство, которое ребенок намерен посетить).

С ветерком и без последствий

В связи с ростом числа желающих прокатиться «с ветерком», а именно любителей мотоциклов, с целью профилактики нарушений ПДД водителями этой категории, нередко влекущих за собой дорожно-транспортные происшествия с весьма тяжелыми последствиями, инспекторы ДПС ГИБДД по Алагирскому району провели профилактическое мероприятие «Мотоциклист».

В очередной раз они напомнили, что при управлении мотоциклом необходимо быть внимательными, нужно уметь и обдуманно пользоваться его скоростными возможностями. Мотоцикл должен быть зарегистрирован и технически исправен. Использование мотошлема обязательно, так как он позволяет снижать количество тяжелых и смертельных травм головы на 45%.

Начинаяющим владельцам мотоциклов инспекторы рассказали, что, как правило,

происшествия по вине мотоциклистов происходят по причине отсутствия на вывозе вождения и права управления транспортным средством категории «А», эксплуатации неисправного или перевозенного мотоцикла. Не исключены также случаи управления мотоциклами в состоянии опьянения, а также превышения скоростного режима.

По материалам правоохранительных и силовых ведомств.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

ФАБРИКА КОН
40-32-32, 96-35-35
ул. Хаджи Мамсурова, 36, 2-й этаж
Замер, демонтаж, доставка бесплатно.

• ОКНА и ДВЕРИ «REHAU», «ELEX»
подоконники, отливы, москитные сетки, стеклопакеты.
Н.И. Гашанов

ПВХ БЕЗ ЦИНКА
ОКНА
ЭКО ЛОГИЧНЫЕ за
ЭКОНОМИЧНЫЕ ЦЕНЫ
Сир - 25 ЛЕТ
НА РЫНКЕ ОКОН
540-577 447-180 9 ул. Маркуса, 8

АДМИНИСТРАЦИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЭНДОКРИНОЛОГИЧЕСКОГО ДИСПАНСЕРА
(г. Владикавказ, пр. Доватора, 22) сообщает пациентам
НОВЫЕ ТЕЛЕФОННЫЕ НОМЕРА:
РЕГИСТРАТУРА – 25-53-08
ПРИЕМНЫЙ ПОКОЙ – 25-53-17
ЗАВДИСПАНСЕРНЫМ ОТДЕЛЕНИЕМ – 25-53-07.

ТРЕБУЮТСЯ ОХРАННИКИ В ЭЛЛИТНЫЙ ДОМ
Требования: военнослужащие, возраст до 55 лет, без временных привычек. Наличие лицензии обязательно.
ОБЯЗАННОСТИ: охрана введенного объекта, осуществление контрольно-пропускного режима; обход территории поста; быдлость, оперативность, належность.
График работы – сутки через две.
Зарплата по результатам собеседования.
ТЕЛ. (8672) 52-67-57

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ
Газета зарегистрирована в Управлении по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кабардино-Балкарской Республике и Чеченской Республике (УФС Роскомнадзора по СКФО) под № ФС 10-6708 от 24.08.2007.

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАО «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

Главный редактор А. Ч. КАСАЕВ

Приемная – 25-02-25 Редакционная коллегия – Александр Торин (зам. главного редактора) – тел. 25-11-55, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) – тел. 25-11-06, Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) – тел. 25-11-17, Наталья Гогаева – тел. 25-11-07, Елена Тополеникова – тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов – тел. 25-11-19, Сергей Суанов – тел. 25-11-09, Тамерлан Теков – тел. 25-11-14, Мадина Макеева, Алина Акоефф – тел. 25-93-90, Залина Губурова – тел. 25-11-03, Залина Бедрова – тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шехоханова – тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский – тел. 25-63-18.

Редакционная коллегия – Александр Торин (зам. главного редактора) – тел. 25-11-55, Валентина Зыгина (ответственный

секретарь) – тел. 25-11-06, Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного

секретаря) – тел. 25-11-17, Наталья Гогаева – тел. 25-11-07, Елена Тополеникова – тел. 25-92-93, Всеволод Рязанов – тел. 25-11-19, Сергей Суанов – тел. 25-11-09, Тамерлан Теков – тел. 25-11-14, Мадина Макеева, Алина Акоефф – тел. 25-93-90, Залина Губурова – тел. 25-11-03, Залина Бедрова – тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шехоханова – тел